

试论“上工治未病”的继承发展 在睡眠疾病康复预防的应用

● 王翘楚* 徐 建

摘要 本文就“上工治未病”的由来与发展进行阐述，并对当今临床睡眠疾病发病率较高，如何以“上工治未病”理论指导临床实践，提出中医睡眠疾病康复预防十二讲，于日常诊疗过程中对病人和每年“3.21世界睡眠日”对广大群众进行宣讲科普教育活动，受到病人和广大群众的欢迎，为降低人群睡眠疾病发病率作贡献。

关键词 上工治未病 睡眠疾病 康复预防

“上工不治已病，治未病”的论点是说，一位高明的医生不仅要能治好已发生的疾病，而且要能够预测和预防疾病的发生与发展。早在2000多年前，我国中医经典著作《黄帝内经》中就已有此明确而精辟的记载，而且后世医家又有不少新的发展和应用。但在近100多年来，特别是近50年来，由于西医预防医学的发展，中医“治未病”理论被逐步淡化，直到前几年吴仪副总理重新提出继承发展中医“治未病”理论的重要性和必要性，人们才开始重视起来，但研究者颇多着眼于养生保健或体检方面的应用，本人试从当今临床睡眠疾病的诊疗和预防康复等方面，就如何继承学习“上工治未病”理论，并应用于临床作一些初步探讨。请同道们批评指正。

1 “上工治未病”的由来

1.1 古人从人与自然界的关系着眼 早在2000多年以前，我们的祖先就已经观察到自然界存在的阴阳二气是一切生命的根本，故在《黄帝内经·素问》阴阳应象大论篇第五中，黄帝曰：“阴阳者，天地之道也，万物之纲纪，变化之父母，生杀之本始，神明之府也，治病必求其本。”要求我们医者一定要懂得自然界存在的阴阳二气是一切生命的根本，医者治病首先要从阴阳二气的运动规律着眼，才能找到疾病发生的根本，去进行正确的治疗和预防。为了进一步说明人与自然界存在阴阳二气运动的关系，《黄帝内经·素问》金匮真言论第四曰“阴中有阴，阳中有阳。平旦至日中，天之阳，阳中之阳也；日中

至黄昏，天之阴，阳中之阴也；合夜至鸡鸣，天之阴，阴中之阴也；鸡鸣至平旦，天之阴，阴中之阳也。故人亦应之。”更精辟地揭示了自然界存在阴阳二气运动的规律，阴阳二气既是对立制约的矛盾体，又是互更转化的统一体。故曰：阴中有阴，阳中有阳，并具体说明一个昼夜二十四小时（十二个时辰）自然界的阴阳二气是怎样相互对立、相互渗透和互更的，从日出东方起（即平旦）至中午则为阳中之阳，是自然界的阳气最盛时期，阴气则潜藏于下（内）；而中午至黄昏时期（即下午），则阳气渐渐衰减向下（向内），而阴气渐长渐升，即所谓：“日中至黄昏，天之阳，阳中之阴也。”而从黄昏（合夜）至鸡鸣则阴气最盛，阳气潜藏于下（内），即所谓“阴中之阴也”。再从鸡鸣之平旦（日出之时），则阳气开始上升，阴气又渐转入潜藏于下（内），即所谓“阴中之阳也”。自然界阴阳二气的互更消长运动是有规律的，一日是这样，一年四季也是这样，人体生长在这个自然界阴阳互更消

*作者简介 王翘楚，男，著名中医学家。上海中医药大学附属市中医医院主任医师、终身教授，中医睡眠疾病研究所名誉所长，中国睡眠研究会理事会顾问，中医睡眠医学专业委员会名誉主任，全国第二、三批老中医药专家学术经验继承工作指导老师，享受国务院特殊津贴专家。

•作者单位 上海市中医医院(200071)

长运动中,人体也存在阴阳二气的运动,并与之相应,同步一致。为医者必须懂得“天人相应”的理论,并以此理论为指导,去正确处理疾病防治中的各类问题。

1.2 中医防治疾病中十分重视“扶正祛邪” 2000 多年以来,历代医家都很重视在疾病防治中应用“正气内存,邪不可干”和“扶正去邪”的理论观点,也是内经中告诫我们在养生保健中最核心的问题就是调动人体本身的正气,以抵御外邪侵袭,所谓正气即有阴阳二气的正常运动,始终处于平衡协调正常消长运动的状态,即能抵御外邪的侵入,或在侵入后即能随时消灭于萌芽,使机体始终处于健康状态。从这个基本理论观点出发,《黄帝内经·素问》上古天真论篇第一,即曰:“岐伯对曰:上古之人,其知道者,法于阴阳,和于术数,饮食有节,起居有常,不妄作劳,故能形与神俱,而尽终其天年,度百岁乃去。今时之人不然也,以酒为浆,以妄为常,醉以入房,以欲竭其精,以耗散其真,不知持满,不时御神,务快其心,逆于生乐,起居无节,故半百而衰也。”更十分清楚地揭示,古人早已就看到有些违反自然界阴阳消长运动,不尊重自然界阴阳消长规律的人,而“以酒为浆,以妄为常,醉以入房,以欲竭其精,以耗散其真,……起居无常,故半百而衰也”。这一段经文,虽是 2000 多年以前的记载,但对当今一些社会现象和很多慢性多发疾病发生的根源,很为类似,故很值得我们认真继承学习和借鉴。

1.3 注意疾病发展中的预测和未病先防 “见肝之病,必先实脾,以防肝病传脾,”这是古人在治疗肝病时,从肝与脾的五行生克传变关系,提出的及时预测、未传先防的

处理思想和方法,即在看到肝脏患病,多易传脾的现象后,要及时注意健脾益气,以保护脾气强实,运化正常,而使肝病不能传脾,病在肝即予以阻断扑灭。这就是古人在疾病发生与发展过程中,注重“治未病”,未病先防思想的具体应用。现代已故名医姜春华前辈,在评述清代名医王孟英著《温热经纬》关于“到气才可清气”的观点时,就明确提出异议。他认为病邪在卫分时就可及早采用清气之品,以阻断病邪进入气分,可缩短病程而加快疾病的痊愈,他创新性地提出了“截断扭转疗法”,这是学习应用“上工治未病”、“见肝之病,必先实脾”的理论思想,应用于温病卫气营血辨证论治创新的结果。

可见“上工治未病”的理论思想,是传统中医强调“未病先防”“已病防变”的养生保健、疾病康复预防的正确指导思想,我们应该认真地继承、创新和发展。

2 当今睡眠疾病“治未病”康复预防之我见

长期以来,人们大多认为失眠只是一种症状,治疗一般采用镇静安眠药作对症处理,但长期或不规范使用,会有较明显的副作用和依赖性。中医临床医生也常受其影响,就眠与不眠处理,也多不能见效。近二十年来,我们从失眠专科门诊就诊病人的临床流行病学调查中发现,当今失眠症的五大发病因素,即体质、精神心理、相关疾病、环境干扰、药物等,其中精神心理因素占 53% 以上,说明当今多数失眠症患者都有精神心理方面的诱因,其余为环境干扰、生活不规律以及其他相关疾病和药物等因素引起。因此,我们不能单就失眠而治疗失眠,在临床望、闻、问、

切四诊采集病史和综合辨证治疗时,要十分注意理清诱发因素和相关疾病的因果关系,针对性地对病人进行中医情志,心理因素等方面的引导和科普教育,使病人掌握如何排除诱因和配合医生正确治疗,不去乱投医,乱吃药。十几年来,我们的失眠专科年门诊量从 2000 多人次增长至 2 万多人,治疗全部用中药饮片和自制制剂为主,对已服用了安眠药者,我们采用中药治疗的同时,逐步递减安眠药,以达到减少剂量或完全停服,我们逐步总结经验,形成了中医睡眠疾病诊疗方案,在本市 6 个单位推广应用和全国协作网络推荐介绍。我们还编印了失眠症“治未病”康复预防 12 讲的宣传册,即(1)尊重自然,合理作息,早睡早起,有益健康;(2)关爱社会,共生共存,人人为我,我为人人;(3)与人为善,助人为乐,家庭和睦,社会和谐;(4)体脑并用,形与神俱,精神乃治;(5)膏梁厚味,酒色过度,疾病丛生;(6)失眠、抑郁、焦虑不可怕,不乱戴帽子,庸人自扰;(7)提高识别假医假药的能力,不乱投医,乱吃药;(8)提倡午睡,午睡半小时可补夜睡 1 小时;(9)失眠症好转后,不宜立即投入紧张的工作,需要一个康复过渡时间;(10)青少年适度反面教育,大有好处,可提高心理承受能力;(11)学习唯物辩证法,不断丰富精神资源,提高适应客观世界的水平;(12)全社会关心精神、心理弱势群体,不歧视,不排斥,不鞭打“快牛”。上述十二讲除对就诊病人和健康人群举办讲座进行宣讲外,并在每年“3.21”世界睡眠日赠阅,病人和健康人群都十分欢迎。如张某,男,45 岁,是温州一家公司的老板,长期生活不规律,每天于夜间 2~3 点钟才上床睡

觉,早上9~10点钟才起床,近一年来,不但上床难眠,而且早醒于5~6点钟,每夜只能睡2~3小时。白天头昏胀、耳鸣、记忆力减退,心烦紧张不安,胃纳不振,大便日行,口干苦,苔薄黄微腻,舌暗红,脉细微弦,血压波动,证属:肝阳上亢,瘀热交阻,治以平肝清热活血安神。同时,对本人和家属宣讲:要尊重自然界阴阳消长规律,早睡早起,才能有益健康,不然就会疾病丛生。其失眠症主要原因就是不尊重自然界阴阳消长规律所致。嘱其家属帮助他安排好生活,晚上10点睡觉,不可超过11点,早上6~7点起床,中午再睡半小时。三个月再来复诊,家属说每天管住他,要他晚上10点钟睡觉,早上7点钟一定起床,中午再睡半小时,减少应酬。现在身体、精神都很好,已恢复如常人。

从20多年来失眠症及其相关疾病的临床诊治经验,和近年来重点开展的康复预防科普宣传咨询活动的实践,我们深刻体会对当今失眠症的处理,不能停留在就失眠治疗失眠的思路方法。必须从当今失眠症的发病实际出发,通过临床流行病学调查和康复预防“治未病”宣教,才能充分发挥中医药诊

治疾病的特点和优势,取得较好疗效,并为降低人群失眠症发病率而作贡献。

3 加强中西医团结合作,主攻睡眠疾病的临床和基础研究

当今失眠症的发病率高,临床病情表现多样复杂,如何诊治和康复预防问题,是中西医共同的任务。中医药治疗以失眠为主症及其相关疾病,有其一定优势,中医和西医如何团结合作,取各自之长,互补其短,再加多学科参与,采取中医传统方法和现代方法结合,研究中医药诊治睡眠疾病的临床规律和康复预防方法,不断总结经验,一定会形成符合当今睡眠疾病临床特点的中医或中西医结合诊疗方案,逐步形成可规范推广应用的临床诊疗方案和路径。同时要加强中西医多学科参与的临床基础理论研究、药学研究队伍建设和分工协作,志同道合组成课题协作组,主攻一个项目,咬定青山不放松,十几年如一日,坚持不懈去研究探索未知,我们认为一定会取得成功。二十多年来,我们对花生枝叶治疗失眠症的研究取得成功,就是这样过来的。我们相信其它课题如能这样做,也一定会取得

成功。

在中西医团结合作和其它学科如脑科学、分子生物学、药学等多学科参与研究过程中,对各学科发展与研究中医药的相互利益之间的关系,要做到相互有利,一举两得共同发展。同时要正确处理好中医理论指导与临床实践的关系,着眼临床实践,重视中医理论指导,但要通过指导和临床实践不断总结经验,上升理论,创新理论思维,这样才能做到既能提高临床诊治水平,又能在理论上有所突破。为继承创新发展我国中医药事业作出贡献。同时对西医学临床与基础以及药学、脑科学、分子生物学等其他多学科也将会有新的发展、创造和发明。五十年来我国中医药之所以有今天的情景,正在走向世界并为国际很多学科所重视,是我国中西医团结合作多学科参与研究成功的结果。如今我们在主攻当今睡眠疾病的临床基础、药学研究中也一定要重视学习继承这方面的经验,吸取过去不足之处的教训,克服浮夸不正学风,使我们在今后新的中西医结合研究中医药征途上,走得更顺利,更快地取得成果。为共同创立我国新医药学走向世界,做出更大的贡献。



李在躬解诗谜

明代名医李在躬颇有诗名。一次,有个县官生病,请来李在躬。他给县官诊脉后,提笔开了一个处方。县官接过一看,上面写的是《山居即事》诗。

三径慵锄荒遍秽,(生地)数枝花朵自鲜妍。(红花)
露滋时滴岩中乳,(石膏)雨后长流润底泉。(泽泻)
闲草文词成小帙,(藁本)静披经传见名贤。(使君子)
渴呼童子煮新茗,(儿茶)倦倚熏笼灼篆烟。(安息香)

只为多研常讶减,(砂仁)窗因懒补半嫌穿。(破故纸)

欲医衰病求方少,(没药)未就残诗得向连。(续断)

为爱沃醪千顷碧,(空青)频频搔首问遥天。(连翘)

县官阅后不解地问:“此诗何解?请指教!”李在躬笑道:“这是一首药名诗谜,每句隐一药名,共计14味中药,组成一方,便可治大人之病。”遂在每诗后填一味中药名及用量。县官细读后抚掌叫妙,嘱人去照方买药。